

中国特种设备检验协会文件

中检协[2024] 法律工委会函第 02 号

关于开展 2024 年软科学课题申报工作的通知

各相关单位及人员：

近期，协会启动了软科学研究课题的选题征集活动，经研究，决定由政策与法律工作委员会（简称“法工委”）牵头，组织开展 2024 年软科学课题的申报工作，该批课题拟设置课题方向 12 个，现将有关事项通知如下：

一、课题方向

1、《特种设备目录》外相似设备的监管衔接机制研究。针对实践中部分目录外设备存在监管空白、交叉、不畅等问题，进一步明确不同监管部门的责任边界和责任衔接，健全责任链条。该课题可选择一类或多类特定类型设备进行研究。

2、超期服役和高龄老旧特种设备监管策略研究。超期服役和高龄老旧特种设备安全隐患风险高，使用、维保、修理、检验检测、安全监察等不同环节和主体应当采取哪些对应性的特殊风险防范措施。该课题可选择一类或多类特定类型设备进行研究。

3、特种设备虚标参数（大容小标）问题解决方案研究。通过虚标伪

造设备参数逃避监管的现象时有发生，为使用单位安全生产、安全运营埋下重大隐患。围绕此类问题，研究提出针对性强、实用性强的监管对策。

4、特种设备缺陷产品召回制度研究。特种设备召回制度研究仍有待完善，围绕特种设备召回条件、召回方式、缺陷设备评估、信息监测、技术调查、应用服务等方面展开研究，丰富特种设备制度建设。

5、特种设备整体安全状况评价指标研究。目前，反映特种设备安全状况的评价指标主要是“万台特种设备死亡人数”，随着事故数和万台死亡人数逐年下降，不易全面反映安全状况，通过科学论证和数据验证，进一步研究提出新的能够反映特种设备整体安全状况评价指标。

6、工业园区等开展特种设备使用安全委托管理的实施路径与责任划分。在一些特种设备较为集中的工业园区等场所，部分设备使用单位统一将自己的特种设备委托交由第三方专业机构进行日常安全管理，由此也引发了任务分工、责任划分等问题，因此需要提出特种设备安全委托管理的法律适用和责任边界，并给出监管建议。

7、对特种设备领域低价恶意竞争行为进行重点监管的机制研究。特种设备检验、检测、维保等各环节都与安全息息相关，低价揽活、恶性竞争等行为导致工作质量下降，使得设备安全存在较大隐患，通过开展专题研究提出对该类行为有针对性的监管措施，提升特种设备安全保障水平。

8、液化石油气钢瓶检验项目优化研究。目前，我国液化石油气钢瓶量大面广，部分液化石油气钢瓶检验工作存在质量不高、流于形式等问题，需要针对液化石油气钢瓶当前存在的突出安全隐患，进一步论证提出检验项目的优化调整建议，以契合目前行业发展现状、提高安全监管

水平。

9、区域特种设备检验检测机构和人员合理数量测算研究。根据区域设备数量和分布情况，建立指标体系和测算模型，合理测算该区域检验检验机构设置和人员数量情况，并进行可行性评价。

10、检验检测人员培养评价与激励机制研究。检验检测人员是特种设备安全与节能事业不可缺少的技术力量和人才资源，但是同时也背负着极大工作压力和责任风险，在新时代人才强国战略背景下，需要研究建立科学的培养机制、评价机制和有效激励机制，为进一步加强特检领域的人才队伍建设提供参考。

11、检验检测人员考试与鉴定评审工作的收费问题研究。目前，特种设备检验检测人员、作业人员考试暂停收费，特种设备生产单位资格许可和检验检测机构核准的鉴定评审也暂停收费，这种模式存在一些弊端且不可持续。因此，急需调研国内类似考试和评审工作的收费模式和运作方式，研究有关政策的适用性，结合行业现状提出合理化建议和措施。

12、检验检测机构同行评价与监督机制研究。质量和信誉是特检机构生存和发展的“命根子”。目前，我国特检机构生存和发展水平不平衡的问题，需要从理论上分析特检领域同行评价与监督的必要性、原则、目标、内容、方法，从实践上提出具体可行的同行评价与监督的对策措施。

二、申报要求

1、根据上述重点课题方向，自拟研究题目，经费以申请单位自筹为主，每个课题经费 10 至 20 万元。协会根据各课题完成情况给予项目完成人员一定奖励。

2、申请人所在单位为课题申请单位和课题承担单位，支持和鼓励多家单位联合申报。

3、申请人应当具有高级专业技术职务（职称）或博士。

4、研究周期 1-2 年。

三、申报程序

1、申报时间：2024 年 3 月 1 日至 4 月 15 日。

2、申报方式：请将申报材料（见附件）加盖公章后电子版（PDF）发送至电子邮箱：oc1p@casei.org.cn，邮件标题注明：2024 软科学+申请单位+课题名称。

3、联系人及电话：王成竹 010-59068993

附件：法工委软科学研究课题立项申请书（模板）

